
Studente: Valerio Stabile 

17 / 11 / 2017 

ESERCITAZIONE 1 – SAP2000  
- DIMENSIONAMENTO TRAVATURA RETICOLARE SPAZIALE 

 
Come primo passo comprendo l’obiettivo, comprendo che ho un problema da superare, e per fare ciò devo 

analizzare le potenzialità e obbligazioni dovute al sito e le mie esigenze: 

- Solaio di copertura pedonabile di 480 m2 di 12m x 40 m 

- Il solaio è sopraelevato, deve garantire sotto di esso una luce di 20 m, ai quali estremi si dovranno 

concentrare i corpi scala, nei quali posiziono i miei appoggi, facendo in modo che anche sotto gli 

estremi del solaio per altre esigenze garantisca dei passaggi. 

 

Incomincio a creare la mia geometria, progettando il mio cubo reticolare di partenza con h=2m in quanto 

1/10 della luce massima da superare. Il cubo non lo addiziono serialmente, ma lo triangolarizzo in modo da 

creare una simmetria tridimensionale che mi aiuti a scaricare meglio le forze sugli appoggi, cercando di 

capire da subito in che modo avrei potuto sfruttare le aste diagonali in trazione e compressione. 



 

 



 

 



 

Creata la mia geometria di partenza, assegnati gli appoggi, devo far capire al programma che ogni trave si 

incastra l’una con l’altra tramite cerniere, e per far ciò assegno alle travi un rilascio in cui gli si dice che alle 

estremità, dove dovrebbero esserci cerniere interne, i momenti non possono esistere. 

  

Prima di assegnare le forze associo alla mia struttura una sezione preliminare in modo tale da ottenere il 

peso proprio della struttura. Perchè? Lo dovrò aggiungere poi al carico che la mia struttura dovrà sostenere 

e che dovrà ricadere come forze concentrate sulle cerniere, così da non ottenere sforzi presso tenso 

flessionali. 

 



Come lo ricavo: so che per legge  λ deve essere uguale o minore a 200 (valore adimensionale) 

λ =l0/ρmin     dunque    ρmin= l0/ λ   dunque   200x21/2/200 = 1,41 cm = ρmin 

ottenuto il mio raggio d’inerzia minimo, posso scegliere la mia sezione nella tabella  dei Profilati metallici - 

Tubi in Acciaio a sezione circolare, che soddisdi tale valore 

e scelgo la sezione 48,3mm x 2,6 mm con ρ=1,61cm 

alla quale associo il mio materiale: acciaio s235 

 

Run, mi trovo le razioni vincolari verticali che sommate mi danno il peso proprio della struttura da 

aggiungere al carico che riferito al mio progetto di un solo piano è 10 KN/m2 



 

 

 



 

Applicate le forze concentrate faccio partire i calcoli delle sollecitazioni assiali delle travi 

 

 

 



 

Esporto i valori su excel e incomincio il dimensionamento “di asta in asta”. 



 



 



 


